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تصویب کلیات طرح حمایت مالی از افشاگران 
فساد ازسوی نمایندگان مجلس طی روزهای 
اخیر، یکی از مهم‌ترین اقدام‌های مجلس یازدهم 

در راستای مبارزه با فساد به‌شمار می‌رود؛ طرحی 
که ضمن ارائه تعاریف دقیق از »گزارش فساد« و 
»گزارشگر فساد«، گام مؤثری درمسیر پرکردن 

خلأهای قانونی دراین زمینه محسوب می‌شود.
به‌گزارش همشهری، طرح حمایت از افشاگران 
فساد که از مدت‌ها قبل در دستورکار مجلس 
قرار داشته‌ و در جلسه‌های متعدد باحضور 

کارشناسان مرکز پژوهش‌های مجلس مورد 
بررسی قرار گرفته دربرگیرنده 2 بخش 
محوری‌است، نخست »حمایت از گزارشگران 
فساد در برابر تهدیدها و اقدام‌های تلافی‌جویانه« 
و دوم »پیش‌بینی حمایت مالی از گزارشگران 
فساد«. تصویب کلیات این طرح در روزهای اخیر 
اما واکنش‌های گسترده‌ای در فضای‌مجازی و 

شبکه‌های‌اجتماعی به‌دنبال داشته و موافقان و 
منتقدان از زاویه دید خود، به بررسی این طرح 
پرداخته‌اند. با وجود این اما به‌نظر می‌رسد نهایی 
شدن اجرای این طرح، فواید قابل‌توجهی برای 
فسادستیزی، به‌ویژه در بسترهای سازمانی و 
اداری کشور خواهد داشت که در ادامه برخی از 

این فواید مورد بررسی قرار می‌گیرد.

طرحی برای فساد ستیزی
بررسی 7 فایده مهم اجرای طرح »حمایت مالی از افشاگران فساد«

سخنگوی دولت اقدام‌ها و دستاوردهای دولت در حوزه‌های مختلف را تشریح‌کرد
»رشد اقتصادی 5/3درصدی«، »موفقیت در دیپلماسی«، »افزایش خدمت‌رسانی در حوزه سامت«، »حمایت از 

دولت
تولیدکنندگان داخلی« و »توسعه زیرساختی« از مهم‌ترین دستاوردهای دولت‌سیزدهم در سال1401بوده‌است؛ اقدام‌‌هایی 

که دیروز به تفکیک حوزه‌های مختلف، ازسوی علی بهادری‌جهرمی، سخنگوی دولت درجمع خبرنگاران تشریح شد.

کارنامه دولت در سال 1401

اقتصادی
 تحقق رشد اقتصادی 5/3درصدی

 حذف ارز رانتی ۴۲۰۰ تومانی و حمایت از تولیدکنندگان داخلی 
 انتشار اسامی بدهکاران کلان بانکی برای نخستین‌بار

  ساماندهی انبارهای اموال تملیکی و فروش خودروهای رسوبی در بنادر
 تعیین تکلیف ۲۸هزارمیلیارد تومان کالای متروکه‌ دهه۹۰

 اتصال حدود ٩۵درصد دستگاه‌های اجرایی به درگاه پنجره ملی 
الکترونیک

  ارتقای میزان تولید خودرو به مرز یک میلیون‌و ۲۰۰هزار دستگاه
 شفاف‌سازی صورت‌های مالی بانک‌ها

 شفاف‌سازی صورت‌های مالی ۶۰۳شرکت‌ دولتی برای نخستین‌بار
 شفاف‌سازی سامانه توزیع آرد و نان 

معیشتی
 افزایش 10برابری یارانه‌ها از ۴۵هزارتومان به ٣٠٠ و ۴٠٠هزارتومان

 تسهیل صدور مجوز کسب‌وکارها
 اجرای طرح رتبه‌بندی معلمان پس‌از ١١سال

 احیای ۲هزار کارخانه و واحد تولیدی راکد یا غیرفعال

 پرداخت سود سهام عدالت 2برابر سال‌گذشته
 افزایش ۶۰درصدی خرید تضمینی گندم

سلامت
  افزایش ١٠هزار تخت بیمارستانی

 صدور الکترونیکی ٩٨درصد نسخه‌های درمانی 
 درمان رایگان بیماران نیازمند به کاشت حلزون

  افتتاح بیمارستان حضرت مهدی )عج( بعد از ۱۱ سال
 دستیابی پزشکان ایرانی به روش ژن‌درمانی برای درمان سرطان خون

 کاهش آمار فوتی‌های روزانه کرونا
 بیمه رایگان ۳دهک پایین جامعه

 پوشش بیش‌از ۵میلیون ایرانی با بیمه سلامت در سال ۱۴۰۱
  اجرای قانون تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری پس‌از ۱۴ سال

SMA توزیع رایگان داروی بیماران  

سیاسی
 تقویت دیپلماسی همسایگی و منطقه‌ای

  احیای روابط سیاسی با  عربستان بعد از 7سال
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 ایران و بحرین 
در مسیر ازسرگیری روابط

به‌دنبال اعلام توافق ایران و عربستان برای ازسرگیری 
روابط دوجانبه، گمانه‌زنی‌های تازه‌ای در حوزه 
دیپلماسی منطقه‌ای به گوش می‌رسد و برخی 
رسانه‌ها از گفت‌وگوی ایران و بحرین به‌منظور 
ازسرگیری روابط در آینده نزدیک و بازگشایی 

متقابل سفارتخانه‌ها خبر می‌دهند.
به‌گزارش همشهری، پس‌از گمانه‌زنی‌های اخیر 
پیرامون رایزنی‌های ایران و مصر برای افزایش سطح 
روابط، خبرگزاری اسپوتنیک به نقل از »منابع آگاه« 
خبر داد که گفت‌‌و‌گوهای مهمی درحال‌حاضر میان 
ایران و بحرین به‌منظور عادی‌سازی روابط در جریان 
است. این رسانه روسی گزارش داده‌ رایزنی‌هایی 
که تاکنون میان 2کشور صورت گرفته، در سطح 
دوجانبه و بدون میانجیگری بوده و احتمال می‌رود 
نتایج آن درصورت توافق بر سر تمام مسائل مورد 
اختلاف به‌زودی اعلام شود؛ این درحالی‌است که 
در روزهای اخیر هیأت پارلمانی ایران به بحرین سفر 
کرده بود و گفته می‌شود طرف بحرینی هم درباره 
گشایش افق‌های بیشتری برای همکاری ابراز تمایل 
کرده‌است. یک عضو پارلمان بحرین دراین باره اعلام 
کرده‌است طی ابتکاراتی در آینده نزدیک، حل‌وفصل 
مسائل مورد اختلاف و چالشی 2کشور به بحث و 
بررسی گذاشته می‌شود. ممدوح الصالح این نکته 
را هم اضافه کرده که »تلاش‌های حسنه‌ای« برای 
بازگشت روابط درحال انجام است و بی‌شک در آینده 

نزدیک نتایج مثبتی وجود خواهد داشت.

نقل‌قول‌خبر

قضایی

دیپلماسی

برنامه چندوجهی دشمنان
سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور: 
امروز برنامه دشمنان تعطیلی تحصیل 
با ایجاد نگرانی در دانش‌آموزان و والدین 
آنها و تعطیلی کسب‌وکار با ایجاد اخلال 
در نظام اقتصادی است، اما این بار نیز 
ناکام خواهند ماند و راه به جایی نمی‌برند. 
شهدا به ما آموختند می‌توانیم با اتکا به 
خدا بر مشکلات فائق شویم./ پایگاه 

اطلاع‌رسانی نهاد ریاست‌جمهوری

سرعت شناورهای سپاه چندبرابر می‌شود
علیرضا تنگسیری، فرمانده نیروی دریایی 
سپاه: در آینده سرعت شناورهای سپاه‌ 
چندبرابر سرعت شناورهای آمریکایی 
موشک‌های  همچنین  و  می‌شود 
بالستیک در نیروی دریایی سپاه مورد 
استفاده قرار می‌گیرند. 2شناور دیگر از 
کلاس »شهید سلیمانی« هم در دست 
ساخت داریم و شناور »شهید باقری« هم 

در سال جدید رونمایی می‌شود./فارس

پایان بررسی بودجه در شورای‌نگهبان
هادی طحان‌نظیف، سخنگوی شورای‌ 
نگهبان: پس‌ از ۱۶جلسه فشرده و پیاپی 
طی روزهای اخیر، بررسی لایحه بودجه 
سال۱۴۰۲ کل کشور در شورای‌نگهبان به 
پایان رسیده‌است و ابهام‌ها و ایرادهای 
این شورا درخصوص این لایحه به 
مجلس‌شورای‌اسامی ارسال خواهد 

شد./ایرنا

براندازان تعارف را کنار گذاشتند. روزی  علنا از 
تجزیه طلبی می گویند و شب چهارشنبه سوری 

تشویق به حمله و جنایت

چه خبر از ثمرات توافق ایران و عربستان؟

تبلیغات جالب توجه در روسیه

کاری به دعوا و تقابل براندازان با هم 
ندارم. اما یه سری در توئیتر دارند از 
خودشون عکس می‌ذارن و می نویسند 

که
#من_هم_کومله_هستم.

تصور کنید بعد از حادثه 11 سپتامبر در 
آمریکا گروهی هشتگ می‌زدند که:

#من_هم_القاعده_هستم.
به نظرتون دستگاه های امنیتی آمریکا 
و پلتفرم هایی که این تروریست ها 
و حامیانش ازش استفاده می کردند 
چگونه واکنش نشون می دادند؟ مردم 
عادی چطور به حامیان این گروهک 

تروریستی پاسخ می دادند؟

@Seyed47
 SEYED HOSSEINI

علی کریمی عکس منتشر شده تو 
کانال رسمی گروهک تروریستی حزب 

دموکرات کردستان رو استوری کرده!
دیگه چجوری باید ثابت کنه کثیف تر 
از هر تروریستی هست که قصد جان 

مردم رو کرده!

@kiadarbandsari1
کیادربندسری

به #علی_کریمی و #حمید_فرخنژاد 
باید بگی یه سری از جوونا سالیان سال 
است که #چهارشنبه_سورى آتیش 
بازی می‌کنند؛ در همه این سال‌ها هم به 
غیر از فحش و نفرین مادر و پدرهاشون 
و #مردم و دست و بال سوخته چیزی 
عایدشون نشده! لذا این رو برای 

خودتون فاکتور نکنید. ��

@mikaeeldayani
میکائیل دیانی

عربستان دست رد بر سینه ایلی کوهن 
وزیر خارجه #رژیم_صهیونیستی زد. 

او قصد شرکت در نشست جهانگردی 
سازمان ملل در #عربستان را داشت. 

خبرها حکایت از آن دارد که #امارات 
هم در صدد لغو قرارداد تسلیحاتی با 

اسرائیل است.

@Hassanabedini2
حسن عابدینی

مراکز مراقبتی زوال عقل در روسیه، از 
تصویر بایدن در تبلیغاتشون استفاده 

میکنن��

@sajjad_65
Sajjad Mansouri 

یک سفر و چند نکته
سفر رئیس‌جمهور بلاروس به ایران، آن‌هم در شرایط کنونی، از 
اهمیت راهبردی ویژه‌ای برخوردار است. نخستین نکته درباره 
این سفر، همگرایی روزافزون تهران و مینسک در شرایطی 
است که شاهد حرکت تحولات در ساختار نظام بین‌الملل 
به سمت ایجاد یک نظم نوین هستیم. در شرایطی که ایران، 
روسیه و چین دارای راهبردهای مشترکی در حوزه مقابله با 
یکجانبه‌گرایی غربی هستند، بلاروس هم از مهم‌ترین بازیگران 
این عرصه است. برهمین اساس هم هست که در سال‌های اخیر 
شاهد اقدام‌های خصمانه آمریکایی‌ها، تاحد براندازی، علیه 

لوکاشنکو بوده‌ایم.
 نکته بعدی، اهمیت این سفر از جنبه اقتصادی است. با توجه به 
اینکه طی سال‌های گذشته نتوانسته‌ایم از ظرفیت‌های موجود 
در این حوزه استفاده کنیم و سطح مناسبات اقتصادی بسیار 
پایین است، این سفر می‌تواند سرآغازی برای همکاری‌های نوین 
باشد. مقام‌های بلاروس بارها تأکید کرده‌اند که ما برای ایران 
»فرش قرمز« پهن می‌کنیم. بنابراین تلاش برای ارتقای سطح 
مناسبات در این عرصه اهمیت ویژه‌ای دارد. نکته مهم دیگر، 
همگرایی روزافزون میان‌محوری است که راهبرد تغییر موازنه 
قدرت با هژمونی غربی آمریکا را پیگیری می‌کند. از سوی دیگر 
باید توجه داشت که همگرایی بیشتر با بلاروس، به‌عنوان کشوری 
که در خط مقدم مقابله با گسترش جریان تروریستی ناتو قرار 

دارد، از اهمیت راهبردی بالایی برخوردار است.

اتمام‌حجت با سلبریتی‌های 
شایعه‌پراکن

مقابله با شایعه‌‌پراکنی و تشویش اذهان‌عمومی، به‌ویژه از سوی 
سلبریتی‌ها و چهره‌های تأثیرگذار اجتماعی، یکی از رویکردهایی 
است که با جدیت ازسوی دستگاه‌ قضایی پیگیری می‌شود؛ 
موضوعی که در نشست‌خبری دیروز سخنگوی قوه‌قضاییه نیز 

مورد تأکید قرار گرفت.
به‌گزارش همشهری، پس‌از تأکید قاضی‌القضات در روزهای اخیر 
درباره برخورد قانونی با افرادی که در پی ماجرای مسمومیت 
دانش‌آموزان به‌دنبال فضاسازی و شایعه‌پراکنی هستند، 
سخنگوی قوه‌قضاییه نیز در جمع خبرنگاران تأکید کرد در 
این زمینه حجت بر همه تمام شده‌است. مسعود ستایشی با 
اشاره به شایعه‌پراکنی سلبریتی‌‎ها در فضای‌مجازی و تشویش 
اذهان‌عمومی، عنوان‌کرد اقدام‌های لازم با جدیت در حال انجام 
است و دستگاه قضایی با هیچ فردی در این زمینه تعارف و 
مماشات نخواهد کرد؛ »مُرّ مقررات را برای افرادی که با روان 
مردم بازی و جامعه را دچار خدشه می‌کنند، اجرا می‌کنیم.« 
وی با اعلام اینکه در این‌باره پرونده‌‎های محدودی تشکیل شده 
که تعداد آن حدود ۳۰پرونده است، گفت: با متخلفان با رافت 
و احترام برخورد شده، اما اگر گوش شنوا در این رابطه وجود 

نداشته باشد، با متخلفان مقتدرانه برخورد خواهد شد.
ستایشی همچنین با اشاره به جزئیات فرمان عفو رهبری در 
دستگاه قضایی، تعداد کل افرادی که مورد عفو واقع شده‌اند 
را حدود ۸۲هزارنفر اعلام کرد که درحوزه ناآرامی‌‎های اخیر، 
حدود ۲۲هزارنفر مورد عفو مقام‌معظم‌رهبری قرار گرفتند. 
وی افزود: همه این ۲۲هزارنفری كه عفو شده‌اند، در زندان 
نبوده‌اند. از آمار ۸۲هزارنفر، ۶۰هزارنفر پس‌ از عفو، از زندان 
آزاد شده‌اند و همچنین از این تعداد نیز ۳۴هزارنفر براساس 
معیار‌های تبیین‌شده، از تخفیف در مجازات بهره‌مند شده‌اند. 
۴۸هزارو۱۲۶نفر نیز از ادامه تعقیب معاف یا از زندان آزاد شده‌اند.

  کارآمدسازی مبارزه با فساد
کارشناسان معتقدند فرایند »کشف فساد« از مهم‌ترین و پرهزینه‌ترین 
مراحل مبارزه با فساد به‌حساب می‌آید؛ موضوعی که در برخی موارد 
زمینه‌ساز کاهش کارآمدی نهادهای نظارتی نیز شده‌است. درچنین 
شرایطی »مردمی‌سازی« مبارزه با فساد که دراین طرح مورد توجه 
بوده، یکی از کم‌هزینه‌ترین راهکارها برای کارآمدسازی مبارزه با فساد 
به‌شمار می‌رود که در کشورهای مختلف دنیا هم تجربه موفقیت‌آمیزی 

بوده‌ است.

  روزآمدسازی پیگیری فساد
یکی از محوری‌ترین فایده‌های »جمع‌سپاری« و »مردمی‌سازی« 
مبارزه با فساد که در طرح مجلس به‌صورت ویژه‌ای مورد توجه 
بوده‌است، روزآمدسازی فسادستیزی است. فرایند فسادستیزی 
زمانی مؤثرتر و کارآمدتر خواهد بود که اطلاعات تازه‌ای در دسترس 
نهادهای نظارتی قرار گیرد. با توجه به اهمیت این موضوع، به‌روز بودن 
ناظران مردمی، امکان تکمیل نقاط ضعف داده‌های اطلاعاتی را ازسوی 

دستگاه‌های مربوط فراهم می‌آورد.

  فسادستیزی بدون‌ محدودیت
برخی از کارشناسان معتقدند یکی از مهم‌ترین نقاط قوت طرح 
حمایت از افشاگران فساد، عبور از محدودیت‌های اداری دستگاه‌های 
نظارتی است. »موانع دسترسی اداری« و »کمبود نیروی انسانی« 2 
مورد از مهم‌ترین موانع فسادستیزی ازسوی نهادهای مربوط است که 
اجرای این طرح می‌تواند تاحدود قابل‌توجهی محدودیت‌های موجود 
دراین زمینه را رفع کند. حضور همیشگی در همه موقعیت‌ها بدون 

محدودیت نفرات دراین حوزه نقش محوری دارد.

  حمایت امنیتی از گزارشگران فساد
ترس از تهدیدهای شغلی و البته جانی و همچنین اقدام‌های 
تلافی‌جویانه، یکی از مهم‌ترین موانع ارائه گزارش‌های فساد به‌شمار 
می‌رود. رفع این مشکل نیز یکی از محوری‌ترین رویکردهای طرح 
مجلس به‌شمار می‌رود. براساس طرح مجلس، افرادی که فسادی را 
گزارش می‌دهند، در برابر تهدیدهای شغلی و امنیتی نسبت به‌خود 
و اطرافیان‌شان مورد حمایت قرار می‌گیرند؛ موضوعی که انگیزه 

گزارشگری فساد را افزایش می‌دهد.

  ایجاد انگیزه گزارشگری فساد
بررسی‌های کارشناسی نشان می‌دهد یکی از مهم‌ترین راهکارهای 
بهره‌مندی مطلوب از ثمرات گزارشگری فساد، »تشویق مالی محرک 
و معنی‌دار متناسب با ارزش فساد کشف شده« است؛ رویکردی که 
در طرح مجلس نیز مورد توجه نمایندگان قرار گرفته‌است. در طرح 
حمایت مالی از افشاگران فساد پیش‌بینی شده به‌ گزارشگرانی که 
زمینه‌ساز بازگشت اموال بیت‌المال می‌شوند، به‌صورت پلکانی پاداش 

اختصاص یابد.

  افزایش بازدارندگی فساد
در طرح مصوب مجلس، راه‌اندازی سامانه‌ای پیش‌بینی شده‌است 
که گزارشگران می‌توانند از طریق آن، موارد فساد را گزارش دهند. 
راه‌اندازی این سامانه می‌تواند نقش بازدارنده قابل‌توجهی در 
مقابل اقدام‌های مفسدانه، به‌ویژه در ساختارهای اداری و سازمانی 
داشته‌باشد. رعایت اصل محرمانگی در ارائه گزارش‌های مردمی، سدی 
بازدارنده دربرابر افرادی به‌حساب می‌آید که در جایگاه‌های مختلف 

مرتکب فساد و تضییع بیت‌المال می‌شوند.

  ارائه تعریف دقیق از مفاهیم
عدم‌وجود مرزبندی دقیق میان »فسادستیزی« و »اتهام‌زنی«، از مهم‌ترین آسیب‌های فسادستیزی در کشور به‌حساب می‌آید که ضرورت رفع آن، 
بارها ازسوی مقام‌های عالی نظام مورد تأکید قرار گرفته‌است. یکی از اساسی‌ترین فایده‌های طرح اخیر مجلس، ارائه تعریف‌های دقیق از مفاهیمی 

مانند »گزارش«، »گزارشگر« و »گیرندگان گزارش‌ها« است که می‌تواند بستر مناسبی برای ساماندهی فعالیت‌ها در این عرصه شود.

یکی از مهم‌ترین بخش‌های طرح حمایت مالی از افشاگران 
فساد، ارائه تعاریف و مفاهیمی است که زمینه‌ساز رفع 

بسیاری از خلأهای قانونی خواهد شد.

1  گزارش فساد چه ویژگی‌هایی باید داشته باشد؟
  دارای نام و عنوان دستگاه محل وقوع فساد باشد.
  شرح مختصری از »رفتار ارتکابی« داشته باشد.

  اسم یا عنوان یا سمت یا جایگاه شغلی اشخاص مظنون به 
ارتکاب فساد، اعم از واقعی یا غیرآن، داشته باشد.

2  گزارشگر فساد کیست؟
  هر شخص حقیقی یا حقوقی خصوصی که با رعایت شرایط این 

قانون، وقوع فساد را گزارش کند.

3  نهادهای پذیرنده گزارش فساد کدامند؟
  دادستان‌ها

  حفاظت اطلاعات قوه قضاییه
  سازمان بازرسی کل کشور

  وزارت اطلاعات

  سازمان اطلاعات سپاه
  فرماندهی انتظامی جمهوری اسلامی ایران درحدود وظایف 

و اختیارات قانونی

4  از چه افرادی حمایت می‌شود؟
  گزارشگر

  بستگان نسبی گزارشگر تا درجه 2 از همه طبقات ارث
  همسر گزارشگر و بستگان نسبی وی تا درجه یک از همه 

طبقات ارث
  همه افرادی که عرفاً به تشخیص مرجع صالح قضایی در زندگی 

گزارشگر یا افراد دخیل در گزارشگری مهم تلقی می‌شوند.
  شخصی که اطلاعات و اخبار را به گزارشگر رسانده‌است.

5  گزارشگر فساد در مقابل کدام اقدام‌های تلافی‌جویانه 
حمایت می‌شود؟

  زیان و تهدیدهای جانی
  آسیب‌های مالی و اقتصادی

  تهدیدهای حیثیتی
  زیان‌های شغلی

  پاسخ به 5سؤال مهم درباره طرح افشاگری فساد

 تقویت دیپلماسی در حوزه محیط‌زیست
 پیوستن به پیمان همکاری شانگهای

  افزایشی شدن روابط تجاری با همه همسایگان

زیرساختی
 کاهش تنش آبی با بهره‌برداری از طرح‌های آبی در برخی استان‌ها

 رفع قطع مکرر برق خانگی سال‌های گذشته در تابستان امسال
 افزایش ۶هزار مگاواتی تولید برق

 بهره‌برداری از آب شیرین‌کن‌های بوشهر
  افتتاح تونل انتقال آب به دریاچه ارومیه
  کاهش چشمگیر مشکل فاضلاب اهواز

  آغاز عملیات اجرایی خط دوم انتقال آب خلیج‌فارس به یزد و فلات 
مرکزی

  افتتاح طرح آبرسانی همدان پس‌از ۱۷ سال
 افتتاح راه‌آهن زاهدان – خاش، به‌عنوان بزرگ‌ترین پروژه ریلی و 

ترانزیتی جنوب و جنوب‌شرق کشور
 ساخت و تحویل نفتکش عظیم »آفراماکس« به ونزوئلا

  رونمایی از هواپیمای تاکتیکی ترابری »سیمرغ«
  رونمایی از خط تولید هواپیمای جت جنگنده آموزشی »یاسین«

  افتتاح فاز۱۴ پارس‌جنوبی
 راه‌اندازی نخستین پالایشگاه فراسرزمینی در ونزوئلا

تکنولوژی و فناوری اطلاعات
 نهایی‌سازی‌ پرتاب ماهواره خیام پس‌از ۵ سال

 تکمیل ‌۶۰درصدی شبکه ملی اطلاعات
  اتصال ۴۰۰روستای جدید به شبکه ملی اطلاعات

  رشد حدود ۲برابری شرکت‌های دانش‌بنیان 

روح‌الله مدبر؛ کارشناس مسائل اوراسیادریچه


